

1941 год

ОКТАБРЬ 9 лун

Четверг

№ 239 (2689)

Цена 15 коп.

Пролетарийев быдбс страмаэзсь, бтлаасьб!

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год ежед 40 р. 20 к.

6 месеч ежед 20 р. 10 к.

3 месеч ежед 10 р. 05 к.

1 месеч ежед 3 р. 35 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, ул. М. Горького
№ 31, 2-й этаж.

Петб 15-бт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкбй окружкомлн, уджалиссез депутаттэз окружнбй Советлн
да ВКП(б) Кудымкарскбй райкомлн орган

Месяцас петб 26-ись

ВОЕННАЯ ПОДГОТОВКА НАРОДА

Сталинская Конституция провозгласила защиту отечества священным долгом каждого гражданина СССР. Сейчас, когда над нашей родиной нависла серьезная опасность, наступило время выполнить этот долг вооруженной рукой на поле битвы с врагом. Настало время, когда завоевания трудящихся, закрепленные Сталинской Конституцией, должны быть взяты под крепкую, вооруженную защиту всего народа.

Красная Армия и Военно-Морской Флот четвертый месяц ведут упорные бои с противником на широчайшем фронте. Вместе с нашими доблестными бойцами, командирами и политработниками с оружием в руках дерутся отряды народного ополчения и красных партизан. Огостелому врагу нанесены серьезные удары, он истекает кровью, его людские резервы тают с каждым днем. Но враг еще силен, он продолжает бросать новые силы. Война приняла затяжной характер, она требует и от нас больших военных резервов. Эти резервы дает всеобщее обязательное обучение военному делу граждан СССР.

Сегодня — начало всеобщего обучения. Военному делу будут обучаться все граждане СССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет, способные носить оружие. Рабочие, колхозники, интеллигенты, красноармейцы и краснофлотцы сливаются в единую военную организацию вооруженных сил Советского Союза.

Подводя итоги двум годам гражданской войны, Ленин говорил: «Война есть испытание всех экономических и организационных сил каждой нации. В конце концов, после двух лет опыта, как ни бесконечно тяжела война для рабочих и крестьян, страдающих от голода и холода, на основании двухлетнего опыта можно сказать, что мы побеждаем и будем побеждать, потому что у нас есть тыл и тыл крепкий, что крестьяне и рабочие, несмотря на голод и холод, сплочены, окрепли, и на каждый тяжелый удар отвечают увеличением сплочения сил и экономической мощи...».

В суровые дни кровавой схватки с фашизмом советский народ, как и в годы гражданской войны, демонстрирует свою беззаветную преданность делу партии Ленина — Сталина, свою величайшую сплоченность, сплочение своих сил и экономическую мощь. Он готов все отдать для разгрома врага. Но чтобы разгромить фашистские полчища, нужно уметь владеть боевым, всеокрушающим оружием. Это умение и даст военная подготовка народа.

Всеобщее обязательное обучение военному делу научит каждого гражданина Советского Союза, способного носить оружие,

практически бороться с озверелыми фашистскими ордами. Каждый гражданин должен получить военные навыки одиночного бойца, умеющего действовать на поле боя самостоятельно и в составе своего подразделения. Он должен знать военный строй, винтовку, уметь метко стрелять, владеть штыком и лопатой, бросать ручные гранаты и бутылки с горючей жидкостью, вести разведку, изучить средства противохимической защиты, уметь окапываться и маскироваться.

За успешную военную подготовку граждан Советского Союза командный, инструкторский и военно-политический состав всеобщего обучения несет полную ответственность перед государством. От него зависит успех дела. Многим из них придется самим серьезно подучиться, ибо нынешняя война предъявляет повышенные требования.

Военная подготовка должна вестись в условиях, соответствующих боевой обстановке. Только в этом случае она даст необходимые результаты. Мы сейчас воюем, и воюем с нашим смертельным врагом. Рабочий, стоящий у станка, может завтра очутиться на поле боя. Следовательно, он должен быть знаком с современной военной техникой, с опытом, накопленным бойцами на фронте.

Учебные пункты необходимо обеспечить оружием и инвентарем. Учебные пособия, оружие, тир, принадлежащие профсоюзным и Осоавиахимовским организациям, — все должно быть подчинено задачам всеобщего военного обучения граждан Советского Союза. Там, где нет еще учебного оружия, надо широко использовать макеты. Клуб должен стать рассадником военных знаний. Дома обороны должны превратиться в Дома всеобщего обучения. Спортивные организации обязаны помочь всеобщему в лыжной подготовке, научить каждого учащегося военному делу ходить на лыжах, стрелять с них.

Партийные, комсомольские организации должны принять активное участие в организации и проведении всеобщего военного обучения. Коммунисты и комсомольцы обязаны быть образцом для всех, они должны быть в авангарде борьбы за поголовную военную грамотность.

Советский народ с большим подъемом откликнулся на постановление Государственного Комитета Обороны о всеобщем военном обучении. Военное обучение даст стране новые миллионы подготовленных воинов, которые в нужную минуту будут умело, мужественно и бесстрашно громить озверелого врага, дерзнувшего посягнуть на нашу священную землю.

(Передовая «Правды» за 1 октября).

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

Радио из Берлина и Рима распространяет сообщение, что Советский Союз требовал присоединения Северо-Западного Ирана к советской Армении и что английский генерал Уэйвалл одобрил это требование.

ТАСС уполномочен опровергнуть это сообщение, как ложное и провокационное.

От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 7 ОКТЯБРЯ

В течение 7 октября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте, особенно напряженные на Вяземском и Брянском направлениях.

За 5 октября в воздушных боях сбито 42 самолета противника. Наши потери — 27 самолетов.

В Баренцовом море потоплен немецкий транспорт водоизмещением 7000 тонн.

На одном из участков Юго-Западного направления фронта наша авиация уничтожила 64 немецких танка и бронемашин, 130 автомашин с пехотой и военными грузами, два орудия и несколько цистерн с бензином.

В двухдневном упорном бою героические защитники Одессы нанесли серьезный урон румыно-немецким войскам. Разгромлено до четырех батальонов румынской пехоты и 75 пехотный полк 27 немецкой дивизии. У противника отбито 49 орудий разных калибров, 25 пулеметов, много минометов и боеприпасов.

Наша авиация, охраняющая подступы к Ленинграду, продолжает наносить удары по скоплениям войск противника. Во время налета на крупную вражескую колонну группа наших самолетов уничтожила 51 автомашину, 15 точек зенитной артиллерии и батарею тяжелых орудий. Успешным налетом другой группы самолетов уничтожено 5 немецких бронемашин, 15 автомобилей, 2 батареи и 6 точек зенитной артиллерии. В завязавшемся воздушном бою с немецкими истребителями, пытавшимися защитить свои мотокolonны, наши летчики сбили 7 «Мессершмиттов-109».

Партизанский отряд под командованием председателя Совета Осоавиахима одного из районов Ленинградской области тов. П. прошел по фашистским

тылам более 500 километров и нанес врагу серьезный ущерб. Партизаны взорвали склад авиабомб, снарядов и других боеприпасов, уничтожили 6 немецких велосипедистов, захватили одного немецкого офицера и отобрали у него оперативные документы.

Группа партизан устроила засаду у проселочной дороги, ведущей к линии фронта, и уничтожила две автомашины с пятью фашистами. Другая группа бойцов отряда обнаружила фашистский «Мессершмитт», совершивший вынужденную посадку. Партизаны уничтожили летчика и сожгли самолет.

Сведения об огромных потерях белофинской армии, несмотря на зверскую цензуру, доходят до финского народа. Ниже приводятся некоторые выдержки из писем белофинских солдат родным и знакомым. Солдат Питкянен сообщает брату: «Только чудом я спасся. В нашем взводе осталось всего 9 солдат. Когда наступит моя очередь?» Капрал Альпо Руут, убитый под Ленинградом, писал незадолго до своей смерти на родину: «В нашей части уже убито и ранено много солдат. Из моих старых товарищей почти никого не осталось». Пленный Капрал Ляре на допросе заявил: «В нашем батальоне осталась только половина прежнего состава. В соседнем подразделении сменилось 6 командиров батальона. Четыре из них убиты, один ранен, шестой выбыл по болезни. Многие солдаты не хотят воевать против Советского Союза. Финский народ устал от непосильной войны, навязанной ему кликой гитлеровских прихлебателей».

Безрадостные письма получают финские солдаты из тыла. Солдату Мякитало пишет мать: «Недавно у нас расстреляли солдата. Когда партию резервистов отправляли на фронт, он спрятался в шалаше. Его обнаружили, но он заявил, что ни

за что на фронт не поедет». Родные солдата Хеймо сообщают ему: «Прислали бы тебе посылку, как ты просил, но ничего купить нельзя. В магазинах пусто». Жена солдата Артио из Хельсинки жалуется: «Заработок мой ничтожный. Становится страшно, когда подумаю, что скоро зима. Что будет впереди?»

Советские железнодорожники усиленно готовятся к зиме. В депо, на станциях, вагонных участках, дистанциях пути и связи идет ремонт зданий, путей, стрелок, заготавливаются необходимый инструмент и материалы. Многие предприятия железнодорожного транспорта уже полностью подготовились к зиме. Им вручены паспорта готовности к работе в зимних условиях. В свободное от работы время машинисты — лунницы депо Ртишево Пензенской железной дороги т. т. Ершов, Балабанов, Девятов, Белосусов, Красовский, Мокеев отремонтировали и утеплили свои паровозы. Коллектив паровозников депо Тюмени железной дороги имени Кагановича организовал на месте производство 35 видов деталей, необходимых для зимнего ремонта паровозов, которые раньше привозились в депо с заводов. Путьцы Каширской дистанции Московско-Донбасской железной дороги своими силами заготавливают к зиме снеговые щиты и колья. Они уже отремонтировали свыше 4000 квадратных метров снеговых заборов. Жены путьцев отремонтировали и побелили все путевые здания. По инициативе инженера паровозной службы московско-окружной дороги тов. Никитиной, группа женщин-служащих депо Лихоборы — лаборант Едистратова, техники Ивлева и Добринина, конторщицы Доросова и Артамонова, оставаясь в депо после работы, починили свыше 100 комплектов зимней одежды.

СОВЕТСКИЕ ВОЙСКА В ИРАНЕ.



Политрук тов. Пономаренко раздает газеты жителям гор. Гучана. Фото Б. Кудрявцева. (Спецкорреспондент Фотхроники ТАСС).

Заявление американского молодежного конгресса

Американский молодежный конгресс объявил о проведении шестинедельной кампании под лозунгом защиты американской безопасности и оказания помощи Советскому Союзу и другим странам, борющимся против нацизма. Конгресс указывает, что американская молодежь должна осознать, какая угроза нависла в настоящее время над США и требовать полного сотрудничества с народами Англии и СССР для разгрома Гитлера.

ОТОНЖЫКА ПАСЬКОТАМ ПРЕДОКТАБЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СОРЕВНОВАНИЕ!

Рабочийез пондисо соревнуйтчыны

«Красной молот» артелись рабочийез октябрь 8 луно перерыв коста оксылысо собранне ылы, кытон отик голосон решитисо пырны Великой Октябрьской социалистической революциялон XXIV годовщина нима социалистической соревнованнео. Ния решитисо это великой датасо пантавын производственной плансо систематической перевыполняйтмон. Немымда лэдзом продукциян не сет-

ны брак, бурсьотны дисциплина, бережной относитчыны социалистической собственности дыно, сетны нормааз ПВХО значок ылы, велотны военной да строевой дело и лоны быд минутао готовон сувтны защищайтны ассиным родина.

Они рабочийез пондисо тыртны ассиныс обязательствонисо.

И. Н. Петухова,
«Красной молот» артелись культработник.

Колхозниккелзлон дружной удж

Великой отечественной война луннэзо, кор Красной Армиясь боецез героическоя пессьоны вирюсь Гитлерлон полчищезкот, Плесинской сельсоветис (Гаинской район) Киров нима Пашинской колхозис колхозниккелз уджалисо дружной да организованной. А этасын ния успешной кончитисо сю дзимлялом. Колхозницааз А. Б. Полушкина, Л. Я. Полушкина да М. П. Лихачева быд лун сю дзимлялом ылын нормааз тыртисо еодтотон. И они модик уджжез вы-

лын ния мыччалоны бур показателлез.

Неучот отсот сетоны колхозной уджжезын и порис колхозниккелз И. Т. Полушкин, Я. Ф. Полушкин, В. А. Полушкин, Б. С. Юринов. Энэ колхозниккелз быд лун позьо адзыны удж ылыс отланы том колхозниккелзкот.

Страда ештотом борын эта колхоз сиджко успешной тыртисо государство одзын няньпоставка план.

И. Ф. Лихачев.

Боецезло—шоныт вещьез

Они, кор совсем ни матын кодзыт тов, быд советской морт сотчо отик желаннеон—быдсон да чожжыка обеспечитны Красной Армиясь боецезос, медбы ния тов кежо валисо шоныта комотомос да пасьтотомос.

Гаинской районис, Давыдовской колхозис колхозниккелз ыджыт желаннеон сетоны шоныт вещьез дон боецезло—героической защитниккелз. Колхозницааз А. М. да О. С. Якимовааз да уна модиккелз сетисо виль вурочной носкиаз да испоткааз.

«Красный вислянец» (Зюлевской) колхозис колхозниккелзьян приемной пунктю поступи-

тисо 11 пара вурочной носкиаз да испоткааз.

Гаинской леспромхозис да леспродторгис работниккелзлон коллектив Красной воиннэло подароко сетис 8 пара шоныт испоткааз, 2 шапка, 2 чышкот, брюкиаз, шоныт йорноссаз да сидз одзлань. А райпотребсоюзис уджалисезлон коллектив фронт понда сетис свитрааз, шоныт носкиаз да испоткааз, трикотажной кальсоннэз да уна модик вещьез.

Агроном А. А. Радостев боецезло подаритис гимнастерка, чышкот да кык пара носкиаз.

Т. Буторина.



ЗВЕРСТВА ФАШИСТКО-НЕМЕЦКИХ МЕРЗАВЦЕВ

Более трех месяцев прошло со дня вероломного нападения фашистской Германии на нашу великую родину. Людоед Гитлер двинул против нас огромную, вооруженную до зубов армию. Эта армия состоит из миллионов людей-автоматов, в головы которых гитлеровцы годами вколачивали бредовую идею о превосходстве германской расы над всем человечеством, внушали, что немцам, и только немцам, должно принадлежать мировое господство. Сам Гитлер и его «ученые» псы составляли гнуснейшую программу ограбления, порабощения и истребления народов, в первую очередь славян. Основным средством для осуществления этих коварных замыслов было провозглашено убийство, физическое истребление всех противников гитлеризма. «Убивайте каждого, кто против нас,—про-

возгласил еще в 1933 году Геринг в специальном приказе, обращенном к штурмовикам,—убивайте, убивайте, не вы неете ответственность за это, а я, поэтому убивайте».

Осуществляя «политику силы», которой не свойственны никакие соображения теоретического и морального порядка». Гитлер, по его собственному заявлению, делал это «не беспокоясь о мнимом кодексе чести». Фашизм создавал армию, с помощью которой можно было бы осуществить создание «нордической Европы», установить «новый порядок». «Мне нужны,—провозгласил Гитлер,—люди с крепким кулаком, которых не останавливают принципы, когда надо укокошить кого-нибудь. И если они сопрут при случае часы или драгоценности,—плевать мне на это».

Из таких развращенных фа-



Колхозы Узбекистана, активно участвуя в создании фонда обороны страны, выделили специальные участки, засеянные овощами, зерновыми, хлопком. Весь урожай с этих участков передается государству для фронта и тыла.

Колхозники сельхозартели имени Дзержинского (Наманганский район, Наманганской области) братья Каримовы, 67-летний Сулейман-бобо (на переднем плане) и 54-летний Ишмат-ата, определяют урожайность риса на оборонном участке, каждый гектар которого даст не менее 60 центнеров риса.

Шоныт вещьез—фронтло

Медодзза луннэсян жэ, кыз Юрлинской районис колхозниккелз пондисо тодны, что советской патриоттаз октовы Действующей Армиясь боецез понда шоныт паськом, ния сиджко активной кучисо эта удж бердо.

Ыджыт любовьон Юрлинской колхозниккелз вайоны комиссияш шоныт вещьез. Быдонислон отик желанне—пасьтотны боецесо шонытжыка, медбы ния любой мороз коста промахтот громитисо Гитлерис код бандасо.

Район пасьта октомосе 72 пара пими, ны коласис 49 пара сетомосе ни Оборонлон Народной Комиссарият складдэзо.

«Сталинец» колхоз вурис кык полшубок родина защитниккелз понда. Промартель «14 лет октябрю» катаятис пимиз 14 пара.

Районис колхозезсян октом вурун 451 килограмм, овчинааз

—406, кодна сетомосе керотны промартеллезо. Комиссияш локтисо сэтшом вещьез, кыз: 3 красноармейской шлем, 24 чышкот, 3 шоныт шарф, 10 свитра, 10 шоныт йорнос, пеля шапкааз 6, нямттэз 39 пара, шоныт носкиаз 16 пара, шоныт кальсоннэз 5, тулуп, 4 пара шоныт испоткааз, подушкааз ылы 4 наволочка, 2 йорнос, фуфайкааз 4, вурочной перчаткааз 5 пара, суконной нямттэз, байковой одеяло да уна модик вещьез.

Ыджыт успехон октоны шоныт вещьесо Лобановской сельсоветис «Красный октябрь», «Красная звезда», Киров нима да Ворошилов нима колхозеззын. Эта колхозез район пасьта первойезон катаятисо пимиз да сетисо шоныт вещьез октом сьортю комиссияш.

Е. Чащин,

ВКП(б) Юрлинской райкомлон секретарь.

Косинской колхозеззын страда ешто

Косинской районис колхозезлон страда ешто. 26 колхозын сю вундисис, 14 колхозын вундоны медборья гектарез. Быдосе район пасьта вундыны кольчис 1,5 процент.

Они колхозез одзын сулало боевой задача—чожжыка вещьисны государство одзын няньпоставкаон. Колхозез это задача-сыртасо великой Октябрьской социалистической революция-

лон 24 годовщина кежо быдсон.

Передовой колхозез государство понда кыскалоны медборья центнерезон. Калинин нима Варышанской колхоз няньпоставкасо тыртис 99 процент ылы, «Югит туй» да Буждомской колхозез—97 процент ылы, Сталин нима колхоз—93 процент ылы, «Красной октябрь» да Чкалов нима колхозез—90 процент ылы.

14 дней учительница-комсомлка Игнатенко находилась на территории, временно захваченной немецкими войсками.

—Каждый день,—рассказывает учительница,—над нами висела угроза расправы. В небольшую хату с грохотом вломилась четыре фашистских бандита. Как голодные звери, они начали шарить по всем углам. Увидев на полу картофель, разбойники принялись наполнять им свои сумки. Хозяйка, старая колхозница, заплакала. Один из фашистских бандитов выгнал женщину за дверь и пригрозил ей револьвером.

Сетам странало унажык лекарственной сырье

Миян великой родиналон честь да свобода понда фашизмкот пессьом ылы сувтис быдос унамплюонной советской народ.

Красной Армиялон да Военно-Морской Флотлон боецез да командиррез пессьоны врагкот ассиныс оланносо жалейттот, дорйоны сьоломон советской мудис быд вершоксо.

Фабрикаезис да заводдэзис рабочийез, социалистической сельской хозяйствонис колхозниккелз, учреждениезис служажойез—быдос советской народ—кадон ляддисьотго, ассиныс выннос жалейттот уджалоны только фронт понда, только враг ылын победа понда.

Ония кадэ, кыз векор, госпиталезло, клиникаезло, амбулаторияезло колэ лекарственной сырье. Эта лекарственной сырьесо дикорастущей состояннеон оддлон уна быдмо быдлаын. Уна быдмо и миян Коми-Пермяцкой округин. Сэтшом сырье дыно относитчыны: жельногон ягоддэз, спорыньялон рожоккелз, валерианалон вуджжез, верослон ягоддэз и уна модиккелз. Энэ плоддэсо октыны кадис эшо эз чулав.

Лекарственной растеннеаз октом—долг пионерезлон да школьниккелзлон.

ВЛКСМ ЦК решенне сьортю лекарственной растеннеаз октом понда чулотсьоны воскресниккелз. Миян Молотовской областын ВЛКСМ Обком решенне сьортю октябрь 12 лунэ чулотсьо лекарственной растеннеаз сьортю воскресник.

Школаезис директоррез, велотисез да пионервожатойез! Организуйтэ челядэсо лекарственной растеннеаз октом ылы.

Комсомолецез, пионеррез да школьниккелз! Сетам странало колана лекарственной сырье, средствааз, кодно получатам воскресник ылын, берготам оборона фондэ.

Быдос октом лекарственной сырьесо сетэ аптекаезо.

Кувшинский,

Наркоммедздрав трест контораис старшой специалист.

В деревне Н. бандиты расстреляли 15 комсомольцев. Немецкие офицеры и солдаты пьянствовали, издевались над колхозниками, потом уводили в лес девушек, насиловали их и расстреливали.

Ворвавшись в село Б., Н-ского района, фашистские банды стали грабить население. Они забрали у колхозников все имущество, скот, поросят и кур. Грабеж сопровождался насилием и издевательствами. Фашистские варвары насиловали женщин и девушек, а потом на площади в присутствии жителей расстреляли колхозниц Ульяну Рыбалову и Елену Кожеляк. В селе Глинка немцы забрали весь оставшийся скот и домашнюю птицу.

Жители насильно стоняются на уборку урожая. Колхозникам ничего из собранного урожая не выдают.

Грабя население, фашисты пытаются и убивают крестьян. Вот краткие записи наших разведчиков, проникших в тыл

На фронтах великой отечественной войны

ПЛЕННЫЕ ИТАЛЬЯНЦЫ

Их взяли в плен в бою под селением З. Едва только наши подразделения пошли в атаку, как многие итальянцы бросили оружие и подняли руки. Один из пленных рассказывает:

—Вышли мы в бой, впереди идут немцы, мы за ними. Первый день шли хорошо, стрельбы не было. На второй день начали стрелять, и трудно было разобратся, кто стреляет—мы, немцы или русские. Кругом снаряды рвутся, пулеметы трещат. Мы спрятались за домик. Посидели немного, смотрим—немцев впереди уже нет—убежали. А русские кричат: «ура, ура, ура». Все наши побежали назад. Я слышу откуда-то из сарая голос нашего командира роты: «Сопровивляйтесь! Сопровивляйтесь!». Но разве можно сопротивляться, когда кругом стреляют и товарищи бегут и кричат: «Мама мия, мама мия». Я поднял руки—пусть лучше в плен попаду. Остальные тоже сдались, не сделав ни одного выстрела.

—Здесь я буду жив, каждый день сыт, может быть, работать стану, а там холодно, грязно и убьет скоро. Я предпочитаю плен, —говорит Бусито Флорно, 24 летний водитель бронемашин из бронетанковой группы святого Георгия. Его выволокли из под броневика почти в самом начале боя.

Винчиславо Пакиелло—рядовой 79-го пехотного полка, в прошлом лекарь, заявил на допросе:

—В России нам искать нечего. Почти все население Италии недовольно нынешней войной.

Еще более откровенен Подда Северно—батрак с острова Сардиния:

—Я человек неграмотный, даже расписаться не могу, но чувствую, что немцы пришли в Россию, как разбойники. А нам ничего не объяснили, просто сказали: «Солдаты, вы идете на войну, будьте храбрыми». Что нам остается делать? Не хочешь воевать—тебя расстреляют, будешь воевать—тебя убьют. Очень хорошо, что можно в плен сдаваться. У нас большинство так думает.



противника и лично наблюдавших, как зверски истребляют захватчики наш народ.

«Прошли, —рассказывает комиссар отряда, —бывшую деревню Д., пишу «бывшую» потому, что она выгорела дотла, ее сожгли фашисты. Сегодня у леса наткнулись на труп замученной колхозницы. Вокруг валялись пустые консервные банки, бутылки из-под водки и вина».

«Был в разведке у деревни Г., —писал в своем донесении младший сержант Наколюжный, —лежал у самых огородов и видел, как немецкие солдаты ворвались в один дом и вытащили оттуда старика-колхозника, его жену, двух детей. Выстроили всех у плетня и расстреляли. У пробежавшего паренка узнал: расстреляли за то, что колхозник несколько дней назад напоил молоком проходивших мимо деревни раненых красноармейцев».

В другом селе немецкие солдаты написались и стали насиловать женщин. Колхозники пы-

Действующий Краснознаменный Балтийский Флот.



Возвратившись из полета, Герой Советского Союза Петр Антонович Бринько рассказывает товарищам о боевой встрече с фашистским стервятником в воздухе.

Защитники Ленинграда—героям Ханко, Эзеля и Даго

Сегодня Ленинградский радиокомитет совместно с Политуправлением Краснознаменного Балтийского флота провел радиопередачу для героических защитников Ханко, Эзеля и Даго.

По радио прозвучали горячие слова приветствия от имени граждан великого города Ленина и его мужественных защитников. Передача открылась «Клятвой наркомов» (музыка лауреата Сталинской премии Шостаковича, слова поэта Саянова) в исполнении хора и оркестра театра Краснознаменного Балтийского флота.

От имени моряков Балтики героев Ханко, Эзеля и Даго приветствовал бригадный комиссар тов. Матушкин.

—Вами гордится весь советский народ. С вами весь Краснознаменный Балтийский флот, вся страна. Мы заявляем вам, герои великой отечественной войны, можем голосом Балтийского флота,

что мы деремся и будем драться за наш священный город Ленина, за нашу родную Балтику, за советскую землю до последней капли крови, до последнего дыхания. Мы не даем врагу ни минуты покоя, мы обескровливаем и изматываем врага. С каждым днем усиливается наш отпор, развиваются и увеличиваются наши силы.

Боец Рукавишников, в недавнем прошлом токарь завода имени Карла Маркса, приветствовал героев от имени народных ополченцев Ленинграда.

Затем были оглашены по радио письма родных к политрукам Кокорину, Хряпову, Идомскому, военврачу 3-го ранга Кернер, интенданту 3-го ранга Процай и другим бойцам и командирам. В заключение передачи были исполнены песни о героях Эзеля и Ханко, «Песня о смелых» и «Песня о Ленинграде».

Ленинград, 30 сентября.

Стойкость

Н-ская зенитная батарея, где секретарем комсомольской организации тов. Громов, защищает каждый объект от воздушных атак противника. Фашистские самолеты ежедневно пытались атаковать объект, но меткий зенитный огонь заставлял их всякий раз обращаться в бегство.

Чтобы покончить с зенитной батареей, срывавшей все их планы, фашисты бросили против нее 36 самолетов, которые одновременно атаковали ее с разных сторон, подходя на низкой высоте, ведя ураганный огонь из пушек

и пулеметов зажигательными, разрывными и бронебойными пулями.

Зенитчики хладнокровно приняли неравный бой. Ни одно орудие, ни один пулемет ни на минуту не прекращали огня. Результат: атака 36 самолетов на батарею была отбита. Два «Юнкерса» нашли свою могилу по соседству с батареей. Только после боя некоторые краснофлотцы заявили, что они ранены. В числе их был секретарь комсомольской организации батареи тов. Громов. **Д. Гринишин, помощник начальника политотдела соединения.**

ПРОВАЛ ЕЩЕ ОДНОЙ НЕМЕЦКОЙ ОПЕРАЦИИ НА МУРМАНСКОМ НАПРАВЛЕНИИ

СЕВЕРО-ЗАПАДНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ. В районе Мурманска противнику удалось двумя полками форсировать реку Лица и укрепиться на ее восточном берегу. Отсюда немецко-фашистские войска намеревались начать наступление на город Мурманск.

Энская часть получила задание мощным ударом разгромить вражеские полки. Взяв противника в кольцо, красноармейские подразделения нанесли ему сокрушительный удар. Окруженный со всех сторон и отрезанный от реки враг нес большие потери. Сильный огонь советской артиллерии и минометов и ружейно-пулеметный обстрел заставили немецко-фашистские войска уйти с укрепленных ими

рубежей и отойти к переправе. Сотни немецких солдат и офицеров утонули, другие погибли от меткого огня советских стрелков.

Во время этой операции 138 и 139 горно-егерские немецкие полки понесли огромные потери. 139 полк почти полностью разбит, разгромлен его штаб. В наши руки попали исключительно ценные секретные документы немецкого командования.

Враг потерял убитыми свыше 1500 человек и несколько тысяч ранеными. Наши части полностью очистили восточный берег реки Лица от фашистов. Захвачены богатые трофеи.

Баранников.

О чем пишут фашистские солдаты

Радиопередача из Ленинграда

Как голодная стая волков, мечется на подступах к Ленинграду армия Гитлера. «Фюрер» сулил своим солдатам легкую победу и богатую наживу. Но под ударами красных воинов гибнут один за другим немецко-фашистские полки. Настроение отчаянности и обреченности все больше и больше охватывает гитлеровских солдат. Вчера из Ленинграда по радио передавались письма, найденные у немецких солдат и офицеров, убитых в последних боях на подступах к городу Ленина.

Ефрейтор Вернер Нуше написал свое последнее письмо несколько дней назад, но не успел его отправить. Нуше явно не нравился под Ленинградом.

—Нет ни одной ночи, —пишет он, —когда можно было бы поспать несколько часов. Уже несколько недель, как я не вылезаю из своего мундира, не мылся и не брился. Едва хватает времени вздохнуть в этой страшной войне. Это—борьба с противником, который идет в бой до последнего человека. Без оружия нельзя ступить ни шагу.

Другой немецкий ефрейтор—

Эрнст Ренинг не успел закончить свое письмо. Оно оборвано на полуслове. Однако и то, что успел написать ефрейтор Ренинг, красноречиво свидетельствует о настроении в фашистской армии. Он пишет:

—Здесь у нас весьма скверно. В нашей роте из 160 человек осталось только шестьдесят. В 10-й роте осталось всего 33 человека. У нас уже третий командир. Это говорит о том, что почти все офицеры нашей дивизии убиты. Численность дивизии едва равна полку. А сколько еще погибнет здесь? Я не знаю, чем это кончится.

В кармане убитого обер-ефрейтора Зикмана из 101-й роты 407-го пехотного полка найдено неотправленное письмо к жене и дочери:

—Это мои последние строки к вам, дорогие. Они вызваны не страхом за себя, а переживаниями на нашем фронте. Все роты целиком уничтожены. Дрожащей рукой и во власти диких мыслей пишу я вам это письмо.

Солдат 193-го артиллерийского полка Гейнц Мартинский получил письмо от родных. Повидимому, до них дошли сведения об огромных потерях немцев под Ленинградом и они тревожно спрашивают, много ли убитых в части, где служит их Гейнц. В ответном письме Мартинского есть недомолвки, но и то, что он написал, говорит о многом.

—Вы хотите знать, есть ли у нас убитые? К сожалению, мы недосчитываем 30 человек, среди которых лейтенант Краузе. Об остальном скажу только устно, если получу отпуск. Да, много товарищей из нашей батареи падают на землю.

О том же говорится и в других письмах фашистских солдат, бесславно погибших под Ленинградом.

(ТАСС).

ХОЧЕШЬ СТОЯТЬ ЗА ОТЕЧЕСТВО ГРУДЬЮ—К СТАНКУ ОТНОСИТЬСЯ, КАК БОЕЦ К ОРУДИЮ.

А. Львов.

тались заступиться за своих жен и дочерей. Перестреляв большую группу мужчин, немцы привязали к столбу колхозника А. Петрова. Содрав у него со спины кожу, они посыпали его раны солью. После долгих пыток фашистские изверги его расстреляли. Другого колхозника—Илью Трифонова—пытали раскаленными штыками, потом облили керосином и сожгли.

Фашистские звери дают жителей танками, сжигают в избах, подвергают самым мучительным пыткам. Все это делается, чтобы запугать наш народ, чтобы потоками крови отдалить расплату за свои преступления.

Фашисты пытаются в захваченных районах установить власть помещиков. Но немцы не очень-то склонны отдавать награбленное бывшим владельцам. В деревнях немцы сажают своих старост, издают различные дикие приказы. Вот один из приказов, вывешенный в селе Глинка за подписью коман-

дующего германской армией:

«За хождение по улице после 21 часа—расстрел, за укрывательство командиров, политработников и красноармейцев—расстрел, за сопротивление военным властям—расстрел, за отказ в снабжении продовольствием—расстрел, за сбор листовок—расстрел».

Жгучей ненавистью к фашистским захватчикам наполнены сердца советских людей. На могилах убитых немцев колхозники деревни Коськово, сорвав немецкие надписи, поставили свою: «фашистские собаки сложили свою бесславную голову на русской земле. Это же ждет и всю остальную фашистскую орду».

За кровь и слезы женщин и детей фашисты ответят головой. Действующие в тылу немецких войск партизанские отряды отлично помогают Красной Армии громить гитлеровских бандитов. Партизаны совершают смелые излеты на фашистские отряды, уничтожают пьяные банды, ист-

ребляют их на лесных дорогах.

Изо дня в день ширится и крепнет народное партизанское движение. Сотни и тысячи крупных и мелких отрядов проявляют чудеса отваги и героизма и своими смелыми действиями дезорганизуют фашистский тыл, срывают мероприятия, проводимые немцами в оккупированных районах. Народные мстители, верные помощники Красной Армии—вот как величает партизан многомиллионный советский народ.

Как-то в минуту откровенности кровавый сообщник людоеда Гитлера Геббельс сказал про свою шайку: «Мы знаем, где начали, а где мы кончим,—знает один бог». Пусть же знает Гитлер и вся его шайка, что именно здесь, на советской земле, под мощными ударами Красной Армии и всего советского народа, при поддержке всего прогрессивного человечества, будет вбит осиновый кол в зловонную могилу фашизма.

Велётчём пондётчис организованнөя

Всеобучлөн медодза дун. Занятиеэ вылө некин эз опоздайт. Полва посадө занятиеэ вылө локтисө матись колхоззэсись военнообязаннөйез. Быдөнныслөн вылөн өтик стремленнө—буржыка овладейтны военной знаннөезөн, медбы любөй минутаө готовнөйезөн сувтны Красной Армия ряддэзө, кда героическөя пессь немецкөй фашизмкөт.

Медперво занятиеэ вылын ёрт Зырянов раз'яснитис военнообязаннөйезлө всеобщөй военной обученнөйез задачаэз йылись. Сыбөрн пондөтчө подразделеннөезлөн комплектованнө. Занятиеэ чулалөны четкөя, организованнөя. Быд боец стремитчө чожыка сроккөзө овладейтны кытшөм-либо военной оружиейн.

Чудинов.

Командир сетө ассис знаннөезсө боеццезлө

Октябрь 5 лунө ровнө 11 часө Кудымкарскөй районись, Разинскөй сельсоветын пондөтчисө военной зантнеэз. Колхозниккөз, пожилөйбөсь и томөсь, кызд өтик морт, локтисө эна зантнеэз вылө.

—Делөйн ответитам всеобуч йылись ёрт Сталинлөн призыв вылө,—вот желаннө быдөнныслөн. Отделеннөлөн командир ёрт Гал-

кин зантнеэз коста старайтчис быдөс ассис военной знаннөезсө сетны боеццезлө. Велөтчисез старайтчисө кывны сылсись быд кывсө.

Военнообязаннөйез первөй зантнеэ вылын тдсасисө винтовкаөн, сылөн основнөй часттезөн да боевөй свойствоэзөн.

В. К. Канюков, всеобучлөн инструктор.

КИРОВ НИМА КОЛХОЗЫН

Верх-Юсьвинскөй сельсоветись (Кудымкарскөй район), Киров нима колхозлөн отечественнөй война луннэзө быдөс вын вөли мобилизуйтөм чожажык урожаидзимлялөм вылө. Колхозниккөз и колхозницаэз, пöрсьс и том пемытсынь пемытдз уджалисө

ыббөз вылын. Зерновөй культураэз колхозлөн 223 гектар вылсись вундсисө. Страда ештөм бөрн мукөд колхозниккөз пондөс гөрны зябь. Октябрь 6 лун кезө 90 гектарись гөрсисө 70 гектар.

М. Ошмарин.

Фронт вылө муниссезсө вежисө пöрриссез

«Стальнөй конь» колхозись (Ганскөй район, Пятигорскөй сельсовет) уна колхозниккөз мунисө дорйны ассиным родина, но удж колхозын эз сувт. Красной Армиялө муниссезсө гожся уджжөз вылын вежисө вылөн инез, сойез, маммез, айез, воннэз.

70 годся Роман Александрович Дедков, кдалөн зонис мунис фронт вылө, уна год ни эз уджав. Но өни отечественнөй войналөн грознөй луннэзө сия оз шоччись. Роман Александрович бригадирлись наряд видзчисьтөг быд лун муно

удж вылө и лунтырөй төлөтө сю. Ёрт Дедковсынь часто позьө кывны сэтшөм баснэз: «Менам зон фронт вылын пессь бөбмөм фашизмкөт, а ме пыдын тылын отсала сылө аслам уджөн».

Весь оз ов и 65 годся Екатерина Васильевна Осипова. Сентябрь 1 лунөдз сия шедтис 113 трудодень.

Бдыт отсөт гырссезлө сетны и подростоккөз. Пятигорскөй начальнөй школаись 4-өт классын велөтчись Александр Осипов шедтис 61 трудодень. Лучников.

Заптам унажык тшак да ягөд

Уна тшак да ягөд быдмө мян Коми-Пермяцкөй округын. Тавося гожумө Кудымкарскөй межрайторг отделеннө заптись быдкодь ягөд 4 тонна 800 килограмм. Пуисө 570 килограмм малинаовөй вареннө да 138 килограмм сьод сэтөрөвөй вареннө. 585 килограмм малина өктөм оборона фондө, кда понда 1052 руб денга перечислитөм оборона фонд текущөй счет вылө.

Косьтөм тшак заптөм 104 килограмм да 2 тонна тшак используйтөм столовөйезын свежөйөн да солалөмөн. 1 тонна 300 килограмм тшак заптөм

эшө районнэзись заготовительнөй контораэзөн.

Тшак да ягөд заптан сезон эшө эз чулав, мян городись торговөй организацияз, а сдзжө районнэзись заготконтораэз долженөсь эшө өни заготовляйтны косьтөм тшак да ягөд. Уна мян севернөй районнэзын быдмө пу ягөд да туримоль, кдидйө заптны колө повдыны өнижө.

Унажык тшак да ягөд заптөм содтас мян городскөй населеннө понда да и фронт понда сөян продуктэз.

С. К.

Действующая Армия.



Бойцы ведут группу пленных фашистов, захваченных в одном из боев под местечком Н. (Западное направление). Фото Л. Великжанина. Фотохроника ТАСС.

СВЯЗНОЙ БАЛАНДИН

Алексей Баландин—связной одного из стрелковых батальонов. Казалось бы, незаметная, простая работа: передавать донесения от одного командира к другому. Однако, Баландин показал, какая смелость и выдержка нужна на фронте и связному.

В разгар боя, когда пули летели градом и кругом оглушительно рвались вражеские мины, Алексей Баландин получил задание: пройти к командиру пулеметного взвода и передать ему устный приказ.

Путь лежал через лесную чащу. Там засели немецкие автоматчики. Но приказ есть приказ. Переползая по-пластунски открытые места и перебегая через кустарники, Баландин добрался до леса.

Прямо на его пути заработал автомат. Еще дальше послышался второй. Миновать их было почти невозможно. Баландин продвинулся вперед и уже разглядел ель, на которой замаскировался враг. Несколько веток слегка шевелились. Баландин спокойно прицелился и нажал спуск. «Кукушка» грузно свалилась на землю. Ветви долго покачивались, словно отряхиваясь.

Тем временем второй автоматчик стал стрелять в сторону Баландина. Он бил на звук и скоро успокоился. Баландин медленно и бесшумно пополз туда, откуда только-что неслись фашистские пули. Вот и вторая ель с фашистской «кукушкой». Ветви ее неподвижны: автоматчик замер. Баландин все же разглядел в густой зелени холодный блеск оружия, быстро вскинул винтовку и выстрелил. Заскрипели сухие сучья, глухо ударились о землю оружие, а за ним мешком свалился и вражеский стрелок.

Путь был свободен. Баландин достиг расположения пулеметного взвода. Приказ командира выполнен.

Обратно Баландин пошел другой дорогой. Прислушивался к каждому шороху. Где-то в глубине леса раздавалась прерывистая очередь автомата. Как бы в ответ ей совсем рядом раздались такие же короткие выстрелы. Потом снова простучал первый автомат.

— «Сигналят», — догадался боец. Он слышал про такие фокусы немцев. Теперь Баландин уже знал, где искать фашистских молодчиков. Одного за другим он уничтожил двух немецких стрелков.

Так скромный связной, бывший тракторист колхоза «Звезда», Звериноголовского района, Челябинской области, стал известец в своем батальоне как бесстрашный, умелый боец.

И. Васильев.

Преследование католической церкви в Германии

Сенатор демократ Мид, выступая в Нью-Йорке, рассказал, что нацисты придерживаются политики уничтожения католической церкви в Германии. Служители церкви Германии находятся под домашним арестом. Епископ города Мюнстера, выступивший против руководителей нацистской партии и Гитлера, арестован.

(ТАСС).

ЗА РУБЕЖОМ

Телеграммы ТАСС

Военно-Воздушные силы Англии.



Подвозка торпед к самолету на английском аэродроме.

Турецкая газета о положении в оккупированных странах

Турецкая газета «Андалу» пишет: волнения, начавшиеся в Париже в связи с выступлением в Лавале, распространились повсеместно. В оккупированной части Франции происходят выступления против немцев. В Бельгии патриоты разрушают пути сообщения. В Норвегии происходят антигерманские демонстрации. В Чехии Германия вынуждена была заменить протектора. В Хорватии недовольство дошло

до такой степени, что назначенный туда король не решается вступить ногой на эту страну. В Сербии идет упорная партизанская война. Причина этих волнений—влияние советского сопротивления. Спротивление русских пробудило поработанных народов на национальное сознание и вызвало волнение в этих странах.

(ТАСС).

Огромный размах партизанской войны в Югославии

ЦУРИХ, 7. По полученным одной из дипломатических миссий сведениям, партизанское движение в Югославии приняло огромные размеры. Половина Сербии, Боснии и большая часть Черногории очищены от оккупантов. На оставшей территории Югославии действуют крупные партизанские отряды. Партизанские отряды осаждают отдельные города, уже сконцентрированы оккупационные войска и нападают на стратегические объекты. Все враги оккупантов заключили согла-

шение для совместной борьбы против немецких войск Недича. На линии Вальево, Шабац, Обреновац идут ожесточенные упорные бои. Вальево окружено партизанами. Партизаны взяли в плен несколько сот немецких солдат и офицеров. 27 сентября партизаны заняли город Ужице и захватили много военных материалов. Войска Недича не хотят драться против партизан. Среди немецких и итальянских оккупантов царит большая растерянность.

(ТАСС).

Тайная чешская радиостанция

На чешской территории начал действовать тайный радиопередатчик чешских патриотов «За народное освобождение». По этому передатчику передавалось воззвание чешскому народу, в котором говорится: «Гитлер, озлобленный неудачным ходом войны на Востоке, боясь саботажа в тылу, учинил кровавую расправу в Чехии и Моравии, желая по-

топить в крови борьбу чешского народа за свою свободу. Чехи! В этот критический момент объединяйтесь для защиты натиска кровавого гитлеровского террора». Воззвание заканчивается словами «Долой гитлеровских палачей, вперед к борьбе за жизнь нации, за свободную Чехословакию».

(ТАСС).

Эксплоатация детей в угольных копях Германии

С 1 августа огромное число германских школьников отправлено на работу в угольные шахты. Школьников заставляют выполнять такую же работу, как выполняют взрос-

лые рабочие. «Труд детей очень выгоден, так как они не получают зарплаты»—заявила германская газета «Дас Рейх».

(ТАСС).

Расстрел 12 румынских генералов

НЬЮ-ЙОРК, 7. По сообщению Юнайтед Пресс из Стамбула, в румынских кругах заявили, что три дня назад румынские власти казнили 12 генералов, подписавших совместный меморандум генералу Антонеску. В Меморандуме содержался протест против дальнейшего использования румынских войск в войне против Советского Союза. В Ме-

морандуме говорилось, что в результате действий советских партизан, румынские войска понесли тяжелые потери. Участие румынских войск в войне против Советского Союза означает, что Румыния защищает интересы Германии.

Авторы Меморандума были вызваны с одесского фронта и казнены.

(ТАСС).

Немцы установили полный контроль над Венгрией

Немцы установили контроль над всеми областями в жизни Венгрии, над промышленностью и сельским хозяйством, транспортом и просвещением. Население Венгрии резко недовольно таким хозяйничаньем немцев. Венгерская печать ежедневно сообщает о смертных приговорах за саботаж и антивоенные выс-

тупления. Военно-полевой суд приговорил к смертной казни через повешение двадцатилетнего Кайсин Грозда и 14 годам каторжной тюрьмы 19-летнего Станкову, обвиняющихся в уничтожении германского военного имущества.

(ТАСС).

И. О. отв. редактора С. Ф. ТУРКИН.